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Gemeinde Scharnebeck 
 

 

Niederschrift 

Sitzung des Bau-, Umwelt- und Wegeausschusses der Gemeinde Scharnebeck 
 
Sitzungstermin: Montag, 21.03.2022 

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 

Sitzungsende: 21:08 Uhr 

Raum, Ort: Domäne, Mühlenstraße 3, 21379 Scharnebeck 
 
Anwesend 
Keine Teilnehmergruppe: 
Björn Ahrens  
Stefan Block  
Matthias Franke  
Maria Hinz  
Dirk Meyer  
Nicole Unger Vertretung für: Herrn Marc Fröse 
Heike Wind  
 
 
Abwesend 
Keine Teilnehmergruppe: 
Marc Fröse erkrankt 
Claudia Kockmann-Warnecke erkrankt 
 
 
 
: 
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Tagesordnung 
 
Öffentlicher Teil 
 
1 Eröffnung 

  
 

 

1.1 Feststellung der ordnungsmäßigen Einberufung 
  
 

 

1.2 Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  
 

 

1.3 Feststellung der Tagesordnung 
  
 

 

2 Pflichtenbelehrung gemäß § 43 NKomVG und Verpflichtung der 
beratenden Ausschussmitglieder im Bau-, Umwelt- und 
Wegeausschuss gemäß § 60 NKomVG 
  
 

VO/0092/2022 

3 Wahl der/des stellvertr. Ausschussvorsitzende/n für den Bau-, 
Umwelt- und Wegeausschuss 
  
 

VO/0093/2022 

4 Berichte des Bürgermeisters 
  
 

 

5 Beratung und Beschlussempfehlung über die Sanierung der 
Dorfeiche auf dem Dorfplatz 
  
 

VO/0094/2022 

6 Beratung und Beschluss über die Auftragsvergabe den 
Sickergraben einseitig des Weges zur Kreisstraße jährlich 
freizuhalten und den Landwirt der betreffenden Fläche 
aufzufordern seinen Verpflichtungen nachzukommen 
  
 

VO/0095/2022 

7 Beratung und Beschluss über das Erstellen eines 
Baumgutachtens für die Bäume auf Gemeindeflächen 
  
 

VO/0096/2022 

8 Beratung und Beschluss über die Ausschreibung eines Jahres- 
Abrufvertrages zur Schadstellensanierung von Straßen- und 
Gehwegen 
  
 

VO/0097/2022 

9 Beratung und Beschluss über einen Antrag der Gruppe 
CDU/FDP zur Sanierung der Gemeindestraßen nach einer 
Prioritätenliste 
  
 

VO/0098/2022 



 
SI/Sch/002/2022 

 
Seite: 3/12 

 

10 Beratung und Beschluss über einen Antrag der Gruppe 
CDU/FDP zur Unterhaltung der Wirtschaftswege in der 
Gemeinde Scharnebeck 
  
 

VO/0115/2022 

11 Beratung und Beschluss über einen Antrag der Gruppe 
CDU/FDP zur Sanierung der Gehwege in der Gemeinde 
Scharnebeck 
  
 

VO/0099/2022 

12 Beratung und Beschluss über einen Antrag der Gruppe 
CDU/FDP zum Dorfplatz der Gemeinde Scharnebeck 
  
 

VO/0100/2022 

13 Beratung und Beschluss über einen Antrag der GRUPPE 
CDU/FDP zur regelmäßigen Reinigung der Einlaufschächte 
  
 

VO/0101/2022 

14 Beratung und Beschluss über einen Antrag der Gruppe 
CDU/FDP auf weitere Sanierung des Rathauses und des 
Hauses Inselsee 
  
 

VO/0102/2022 

15 Beratung und Beschluss über einen Antrag der Gruppe 
CDU/FDP zur Fortsetzung der Sanierungsarbeiten der 
Bardowicker Straße 
  
 

VO/0103/2022 

16 Behandlung von Anfragen 
  
 

 

17 Einwohnerfragestunde 
Im Anschluss an dieses Sitzung findet eine Bürgerfragestunde 
statt.  
 

 

18 Schließung der Sitzung 
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Protokoll 
 
Öffentlicher Teil 
 
 

1 Eröffnung  
 

Der Vorsitzende, Ratsmitglied (RM) Björn Ahrens eröffnet um 19.00 Uhr die Sitzung und be-
grüßt die zahlreich erschienenen Zuhörer und von der Dorfzeitung Herrn Thomas Kann, den 
Bürgermeister Stefan Block sowie die Ausschussmitglieder: 
Die RM Dirk Meyer, Matthias Franke und Maria Hinz. Das Ausschussmitglied RM Marc Frö-
se wird durch das RM Nicole Unger vertreten. Das noch zu vereidigende beratende Aus-
schussmitglied Claudia Kockmann-Warnecke ist erkrankt und daher nicht anwesend. 
 
 
 
 

 
 

1.1 Feststellung der ordnungsmäßigen Einberufung  
 

Die ordnungsgemäße Einberufung wird festgestellt. 
 
 
 
 

 
 

1.2 Feststellung der Beschlussfähigkeit  
 

Die Beschlussfähigkeit wird festgestellt. 
 
 
 
 

 
 

1.3 Feststellung der Tagesordnung  
 

Da das zu vereidigende beratende Ausschussmitglied Frau Claudia Kockmann-Warnecke 
erkrankt ist, wird dieser Tagesordnungspunkt bis zur nächsten Sitzung dieses Ausschusses 
vertagt.  
 
Zwischenzeitlich hat der Rat am 22.03.2022 in einem Umlaufbeschluss auch seine beraten-
den Ausschussmitglieder benannt. Dieses wird auf der nächsten Sitzung berücksichtigt.  
Der geänderten Tagesordnung wird zugestimmt. 
 
 

 
 

 
 

2 Pflichtenbelehrung gemäß § 43 NKomVG und Verpflichtung der 
beratenden Ausschussmitglieder im Bau-, Umwelt- und Wege-
ausschuss gemäß § 60 NKomVG 

VO/0092/2022 
vertagt 

entfällt 
 

Beschluss: 
Dieser Tagesordnungspunkt entfällt und wird auf die nächste Sitzung des Ausschusses ver-
schoben. (siehe auch TOP 1.3) 
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Abstimmungsergebnis: 

 

5 Ja  0 Nein  0 Enthaltung 
 
 

 
 

3 Wahl der/des stellvertr. Ausschussvorsitzende/n für den Bau-, 
Umwelt- und Wegeausschuss 

VO/0093/2022 
ungeändert beschlossen 

Das RM Franke schlägt als stellvertretenden Ausschussvorsitzenden das RM Meyer vor. 
Das RM Unger schlägt als stellvertretenden Ausschussvorsitzenden das RM Fröse vor. 
 

Beschluss: 
Der Bau-, Umwelt- und Wegeausschuss benennt das RM Dirk Meyer zum stellvertr. Aus-
schussvorsitzenden 
 
 

Abstimmungsergebnis: 

 

3 Ja  1 Nein  1 Enthaltung 
 
 

 
 

4 Berichte des Bürgermeisters  
 

 
 Durch die Stürme im Februar diesen Jahres sind ca. 20 Bäume im Scharnebecker 

Gebiet umgekippt und es entstanden weitere Baumschäden. Größere Schäden durch 
umgefallene Bäume gab es jedoch nicht.  

 Zum geplanten Schleusenneubau in Scharnebeck am Elbeseitenkanal gab es einige 
Vorträge. Dabei zeigte sich, dass auf Scharnebeck einiges zukommen wird, wie z.B. 
in der Gastronomie, in der Touristik und im Schwerlastverkehr. 

 In der alten Kindertagesstätte stehen umfangreiche Sanierungsmaßnahmen an. Es 
müssen Türen gesetzt werden, Maßnahmen zum Lärmschutz werden gefordert und 
einiges mehr. 

 Am 28.02.22 fand mit der Immobiliengesellschaft Sallier ein Vorgespräch statt. Bei 
dem geplanten Einkaufszentrum am Schiffshebewerk soll es jetzt weiter gehen. Eine 
Wohnbebauung soll es nicht geben. Vorrangig sind geplant, ein Edekamarkt und eine 
Budnikowski-Drogerie. Parkplätze und auch Gebäude mit PV-Dächern sind im Ge-
spräch. 

 Heute fand ein Gespräch mit der Firma Innobau statt. Eine konkrete Planung gibt es 
noch nicht. 

 Die Firma Manzke möchte auf einer eigenen Fläche vor dem Inselsee einen Wohn-
mobilstellplatz bauen; allerdings anders, als es sich die Gemeinde vorstellt (die Ge-
meinde Scharnebeck möchte eine langfristige Lösung). Daher wurde das Vorhaben 
vorerst abgelehnt. 

 Gegen den Sandabbau der Firma Manzke im Gebiet Kringelsburg hat die Gemeinde 
vorsorglich Klage eingereicht, damit mit dem Sandabbau nicht voreilig angefangen 
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werden kann. Jedoch soll mit der Firma Manzke ein gemeinsamer Weg gefunden 
werden. 

Die Gemeinde hat im Umlaufbeschluss für den Ortskern eine Veränderungssperre beschlos-
sen. Hierdurch wurden nunmehr einige Bauvorhaben, welche in der Gemeinde eingereicht 
wurden, auf Eis gelegt. 
 
 
 
 

 
 

5 Beratung und Beschlussempfehlung über die Sanierung der Dor-
feiche auf dem Dorfplatz 

VO/0094/2022 
geändert beschlossen 

Es wird auf die Sitzungsvorlage mit den vorliegenden Unterlagen hingewiesen. Es wurden 3 
Angebote eingeholt:  
Firma Baumplan mit einem Bruttopreis von 3.849,65 € 
Firma TFI Vitaleres Grün GmbH mit einem Bruttopreis von 2.561,90 € 
Firma Rosin mit einem Bruttopreis von 1.719,55 € 
 

Beschluss: 
 
Der Ausschuss beschließt den Auftrag für die Sanierung der Dorfeiche und der kleinen Eiche 
am Dorfplatz an die Fa. Rosin gemäß vorliegendem Angebot vom 12.03.2022 zu vergeben. 
Die entsprechenden Mittel sind in den Haushalt 2022 einzuplanen. 
 
 

Abstimmungsergebnis: 

 

5 Ja  0 Nein  0 Enthaltungen 
 
 

 
 

6 Beratung und Beschluss über die Auftragsvergabe den Sicker-
graben einseitig des Weges zur Kreisstraße jährlich freizuhalten 
und den Landwirt der betreffenden Fläche aufzufordern seinen 
Verpflichtungen nachzukommen 

VO/0095/2022 
ungeändert beschlossen 

Es wird auf die Sitzungsvorlage mit der vorliegenden Anlage verwiesen. 
Anhand des Beamers erläutert der Vorsitzende den Sachverhalt. Es werden hierzu eine Dar-
stellung der Ackerfläche und Fotos von den Errosionen und eines Durchlasses gezeigt.  
Seinerzeit wurde im Auftrag der Gemeinde durch die Firma König wie in dem damaligen 
Vermerk vereinbart, ein Graben gezogen. Da die Angelegenheit jedoch nicht weiter verfolgt 
wurde, ist der Graben wieder zugewachsen.  
Allerdings gibt es zwar den vorliegenden Vermerk über die Angelegenheit, eine schriftliche 
Vereinbarung zwischen den Beteiligten wurde jedoch nicht abgeschlossen. 
Zukünftig soll zum einen von der Gemeinde dafür gesorgt werden, dass der Graben frei ge-
halten wird und zum anderen überwacht werden, dass der Landwirt seinen Verpflichtungen 
nachkommt. Es soll ein Gespräch mit dem Landwirt stattfinden. 
 

Beschluss: 
 
Die Verwaltung beauftragt die Fa. König den verdichteten Sickergraben auszuheben und 
zukünftig einmal jährlich bis auf Widerruf die Pflege des Sickergrabens zu übernehmen. Der 
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Ausschuss beschließt weiterführend, dass die Verwaltung den Eigentümer der Ackerfläche 
auffordert, den vereinbarten Lehmwall an der östlichen und nördlichen Kante des Ackers zu 
schaffen. 
 
 

Abstimmungsergebnis: 

 

5 Ja  0 Nein  0 Enthaltungen 
 
 

 
 

7 Beratung und Beschluss über das Erstellen eines Baumgutach-
tens für die Bäume auf Gemeindeflächen 

VO/0096/2022 
ungeändert beschlossen 

Es wird auf die Sitzungsvorlage verwiesen. 
RM Meyer begrüßt ein Baumgutachten auf Gemeindeflächen. Festzustellen sei, in welcher 
Höhe und in welchen Zeitabständen ein Baumgutachten nötig ist. 
BM Block teilt mit, dass im Jahr 2018 schon einmal ein Gutachten erstellt worden ist. Danach 
seien jedoch kaum Handlungen vorgenommen worden. Ein Gutachten sollte schnellstmög-
lich erstellt werden und dann müsste regelmäßig alle 2 Jahre ein Gutachten erstellt werden. 
Sollte dieses passieren, dürfte es keine großen Folgekosten geben. Er schlägt hierfür im 
Haushalt einen Betrag in Höhe von 50.000,00 € einzustellen. 
RM Unger hält diesen Betrag für zu niedrig. Auf Anfrage von RM Unger erläutert BM Block, 
dass eine Prioritätenliste erstellt werden müsse. Vorrangig sei die Verkehrssicherheit der 
Bäume an innerörtlichen Straßen, Gehwegen, Wegen und an belebten Plätzen wie z.B. dem 
Kindergarten, dem Lübbelaupark und dem Inselsee. Nach Aussage zweier Gutachter, sei ein 
Betrag von 50 bis 60.000,00 € ausreichend. 
Der Vorsitzende schlägt vor, dass bei dem 2018 beauftragten Gutachter Herrn Röhlke eben-
falls noch einmal angefragt wird. 
 

Beschluss: 
 
Die Verwaltung wird beauftragt, ein Baumgutachten in Auftrag zu geben. Die entsprechen-
den Kosten sind in den HH 2022 mit einem Pauschalbetrag in Höhe von 50.000,00.€ einzu-
stellen. 
 
 

Abstimmungsergebnis: 

 

5 Ja  0 Nein  0 Enthaltungen 
 
 

 
 

8 Beratung und Beschluss über die Ausschreibung eines Jahres- 
Abrufvertrages zur Schadstellensanierung von Straßen- und 
Gehwegen 

VO/0097/2022 
ungeändert beschlossen 

Es wird auf die Sitzungsvorlage verwiesen. 
Der Vorsitzende hält es für richtig, für die kleineren Sanierungsmaßnahmen einen Vertrag 
abzuschließen, da es bei den Firmen zurzeit eine Auftragsflut gibt. 
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RM Meyer hält es auch für immer schwieriger für Sofortmaßnahmen eine Firma zu finden. 
Die Verkehrssicherheit müsse gewährleistet werden. 
 

Beschluss: 
 

Die Verwaltung wird beauftragt, Angebote einzuholen für einen Jahresvertrag zur Schadstel-
lensanierung von Straßen- und Gehwegen in der Gemeinde Scharnebeck. Der Betrag sollte 
60.000 Euro nicht überschreiten und ist im Haushalt 2022 einzuplanen.  
 
 

Abstimmungsergebnis: 

 

5 Ja  0 Nein  0 Enthaltungen 
 
 

 
 

9 Beratung und Beschluss über einen Antrag der Gruppe CDU/FDP 
zur Sanierung der Gemeindestraßen nach einer Prioritätenliste 

VO/0098/2022 
geändert beschlossen 

Es wird auf die Sitzungsvorlage mit der dazugehörigen Anlage verwiesen. 
Der Vorsitzende erläutert den vorliegenden Antrag und das RM Unger verliest den Antrag. 
RM Franke erklärt, dass dieses auch im Sinne der Gruppe SPD/Grüne sei. Auch die Wirt-
schaftswege und die Gehwege müssten mit einbezogen werden und seien nacheinander 
abzuarbeiten. 
 
 
Das RM Meyer stellt den Antrag, die Punkte 9 bis 11 (Gemeindestraßen, Wirtschafts-
wege und Gehwege) zusammen zu behandeln und zu beschließen, da die genannten 
Punkte ineinander greifen und eine Prioritätenliste insgesamt hierfür erstellt werden 
sollte. 
Der Vorsitzende sowie RM Unger sprechen sich dagegen aus und möchten die einzelnen 
Punkte einzeln behandelt wissen. 
 
Beschluss zum Antrag RM Meyer: 
Der Bau- und Wegeausschuss beschließt dem Antrag des RM Meyer stattzugeben so-
wie bis zu 30.06.2022 eine Prioritätenliste zu erstellen. 
 
Abstimmungsergebnis zum Antrag – RM Meyer: 
3 Ja 1 Nein  1 Enthaltung 
 

Beschluss zum Antrag der Gruppe CDU/FDP (Sanierung – Gemeindestraßen): 
 
Der Antrag der Gruppe CDU/FDP wird abgelehnt. 
 
 

Abstimmungsergebnis zum Antrag der Gruppe CDU/FDP: 

 

2 Ja  3 Nein  0 Enthaltungen 
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10 Beratung und Beschluss über einen Antrag der Gruppe CDU/FDP 
zur Unterhaltung der Wirtschaftswege in der Gemeinde Scharne-
beck 

VO/0115/2022 
geändert beschlossen 

Es wird auf die Sitzungsvorlage mit dem dazugehörigen Antrag verwiesen. Der Vorsitzende 
erläutert den Antrag und das RM Unger verliest den Antrag. 
 

Beschluss: 
 
Der Antrag der Gruppe CDU/FDP wird abgelehnt. 
 
 

Abstimmungsergebnis zum Antrag der Gruppe CDU/FDP: 

 

2 Ja  3 Nein  0 Enthaltungen 
 
 

 
 

11 Beratung und Beschluss über einen Antrag der Gruppe CDU/FDP 
zur Sanierung der Gehwege in der Gemeinde Scharnebeck 

VO/0099/2022 
geändert beschlossen 

Es wird auf die Sitzungsvorlage mit dem dazugehörigen Antrag verwiesen. Der Vorsitzende 
erläutert den Antrag und das RM Unger verliest den Antrag.  
 

Beschluss: 
 
Der Antrag der Gruppe CDU/FDP wird abgelehnt. 
 
 

Abstimmungsergebnis zum Antrag der Gruppe CDU/FDP: 

 

2 Ja  3 Nein  0 Enthaltungen 
 
 

 
 

12 Beratung und Beschluss über einen Antrag der Gruppe CDU/FDP 
zum Dorfplatz der Gemeinde Scharnebeck 

VO/0100/2022 
geändert beschlossen 

Es wird auf die Sitzungsvorlage mit dem dazugehörigen Antrag verwiesen. 
Der Vorsitzende erläutert den Antrag und das RM Unger verliest den Antrag. 
BM Block ist der Meinung, dass der Pavillon auf dem Dorfplatz keinen richtigen Schutz vor 
Sonne oder Regen bietet. Weiter ist er der Meinung, dass die Kosten für den Dorfplatz be-
reits stark überschritten wurden und auf dem Dorfplatz ausreichend Bänke vorhanden seien.  
RM Meyer weist darauf hin, dass für den Dorfplatz 150.000,00 € ausgegeben worden seien 
und damals die für den Dorfplatz vorgesehenen Bänke alle berücksichtigt wurden. Jetzt über 
weitere Bänke nachzudenken halte er für verfrüht. Auch RM Franke ist der Meinung, dass 
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ausreichend Bänke vorhanden seien und Gelder nicht unnötig ausgegeben werden sollten. 
Man sollte eher Anregungen aus der Bevölkerung abwarten.  
RM Meyer fragt den Vorsitzenden, an wievele Bänke die Gruppe CDU/FDP gedacht habe? – 
Der Vorsitzende teilt mit, dass unter dem Pavillon wohl max. 2 Bänke passen würden. 
RM Hinz schlägt vor, dass man von den bereits auf dem Platz vorhandenen Bänken evtl. 
welche unter den Pavillon stellen könnte? – Da die vorhandenen Bänke fest verankert sind, 
stellt sich das als schwierig dar. Es wird vorgeschlagen, dass Angebote für max. 2 Bänke 
oder für eine Rundbank eingeholt werden.  
 

Beschluss: 
Die Verwaltung wird beauftragt, Angebote für 2 Bänke oder für eine Rundbank einzuholen. 
 
 

Abstimmungsergebnis: 

 

5 Ja  0 Nein  0 Enthaltungen 
 
 

 
 

13 Beratung und Beschluss über einen Antrag der GRUPPE 
CDU/FDP zur regelmäßigen Reinigung der Einlaufschächte 

VO/0101/2022 
geändert beschlossen 

Es wird auf die Sitzungsvorlage mit dem dazugehörigen Antrag verwiesen. 
Der Vorsitzende erläutert den Sachverhalt. RM Unger verliest den Antrag. 
Es wird festgestellt, dass die Satzung hierzu widersprüchlich ist und überarbeitet werden 
muss. Nichtsdestotrotz muss etwas unternommen werden. Wenn sich die Gemeinde regel-
mäßig um die Reinigung der Einlaufschächte kümmert, wird dieses auch den Haushalt be-
lasten. Es ist die Frage, ob die Arbeiten in Eigenleistung erbracht oder an eine Firma verge-
ben werden sollten.   
 

Beschluss: 
Die Gemeinde wird beauftragt, die Einlaufschächte der Oberflächenentwässerung vorerst in 
Eigenregie vorzunehmen. Parallel sollen Angebote zur regelmäßigen Reinigung der Einlauf-
schächte eingeholt werden. 
 
 

Abstimmungsergebnis: 

 

5 Ja  0 Nein  0 Enthaltungen 
 
 

 
 

14 Beratung und Beschluss über einen Antrag der Gruppe CDU/FDP 
auf weitere Sanierung des Rathauses und des Hauses Inselsee 

VO/0102/2022 
geändert beschlossen 

Es wird auf die Sitzungsvorlage und den dazugehörigen Antrag verwiesen. 
Der Vorsitzende erläutert den Sachverhalt. RM Unger verliest den Antrag. 
BM Block teilt mit, dass das Gebäude am Inselsee in diesem Jahr gestrichen werden soll. 
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Im und am Rathaus sind diverse Arbeiten zu machen. Vordringlich muss die Heizungsanlage 
erneuert und im Obergeschoss müssen marode Fenster erneuert werden. 
Es soll ein Sanierungskonzept erstellt werden. 
 

Beschluss: 
Die Gemeinde stellt Mittel im Haushalt 2022 für die Sanierungsarbeiten des Rathauses und 
des Gebäudes am Inselsee ein. 
 
 

Abstimmungsergebnis: 

 

2 Ja  0 Nein  3 Enthaltungen 
 
 

 
 

15 Beratung und Beschluss über einen Antrag der Gruppe CDU/FDP 
zur Fortsetzung der Sanierungsarbeiten der Bardowicker Straße 

VO/0103/2022 
geändert beschlossen 

Es wird auf die Sitzungsvorlage mit dem dazugehörigen Antrag verwiesen. 
Der Vorsitzende erläutert den Sachverhalt. RM Unger verliest den Antrag. 
 
Da Unklarheiten über die genaue Auftragssumme bestehen, soll die Höhe der Kosten vorerst 
geklärt werden. Der TOP soll bis zur nächsten Sitzung verschoben werden. 
 

Beschluss: 
 
Dieser Tagesordnungspunkt soll noch einmal auf die Tagesordnung der nächsten Bau-, 
Umwelt- und Wegeausschusssitzung gesetzt werden. 
Die Verwaltung wird zwischenzeitlich gebeten zu prüfen, welche Vertragsvereinbarungen mit 
der Fa. Kutter vorliegen und welche Kosten entstanden sind.   
 
 

Abstimmungsergebnis: 

 

5 Ja  0 Nein  0 Enthaltungen 
 
 

 
 

16 Behandlung von Anfragen  
 

 
Die Verwaltung hat alle Interessierten zum geplanten Neubaugebiet „Scharnebeck Nord“ 
angeschrieben, um zu erfahren, wieviele Interessenten es zum jetzigen Zeitpunkt noch gibt. 
RM Meyer fragt nach dem Ergebnis dieser Anfrage. – Auf der Interessentenliste stehen ca. 
320 Interessenten. Es gab ca. 90 % Rückmeldungen; davon waren ca. 15 Interessenten 
nicht mehr an einem Bauplatz interessiert. 
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17 Einwohnerfragestunde  

 
 

 Auf Anfrage von Frau Lazer teilt der Vorsitzende mit, dass die Einwohnerfragestunde 
nunmehr vor der Schließung der Sitzung stattfindet. Somit ist die Einwohnerfrage-
stunde Bestandteil der Sitzung. 

 Frau Lazer beschwert sich, dass die Zuhörer während der Sitzung nicht im vollen 
Umfang mithören könnten. Dieses sollte – evtl. durch eine Lautsprecheranlage geän-
dert werden. 

 Frau Lazer bittet darum, dass nicht nur auf dem Dorfplatz, sondern auch in Nutzfelde 
eine Bank aufgestellt wird. 

 Frau Lazer bittet darum, dass bei dem geplanten Baumgutachten auch Nutzfelde 
berücksichtigt wird. 

 Die Herren Heiden und Wilkens dringen darauf, dass die Angelegenheit „Sickergra-
ben“ in Nutzfelde unbedingt in Angriff genommen wird. Bei Regen würde sich dort ein 
reißender Fluss bilden, der dann Schlamm, Dreck und auch Düngemittel mit sich 
führt. 

 Weiter beschweren sich die Herren Heiden und Wilkens, dass im Neu Lentenauer 
Weg erheblich zu schnell gefahren wird. Der Weg sei außerdem sehr schmal und 
zwinge zum Ausweichen in den Seitenraum. Vor allem für Kinder sei dieses gefähr-
lich. – Es soll eine Bestandsaufnahme gemacht werden; der Landkreis soll mit einbe-
zogen werden. 

 Die Herren Heiden und Wilkens bitten darum, dass im Neu Lentenauer Weg eine 
Straßenlampe aufgestellt wird. – Die Verwaltung wird sich darum kümmern. 

 Herr Wilkens ist der Meinung, dass die Kehrreste aus den Einlaufschächten in den 
Restmüll dürfen. 

 Herr Heiden fragt an, wann die neue Kindertagesstätte kommen wird? – Dieses steht 
noch nicht fest. Vorerst sind die vorhandenen Container im Kindergarten noch einmal 
für ein Jahr angemietet worden. 

 
 
 
 
 

 
 

18 Schließung der Sitzung  
 

Um 21.08 Uhr schließt der Vorsitzende die Sitzung. 
 
 
 
 
 

 
 
Vorsitz:  Schriftführung: 

 
   
  Heike Wind 
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